# 技术简报

第06期

国家苹果产业技术体系

2012年3月15日

# 黄土高原旱地苹果园起垄覆膜集雨保墒技术规范

首席科学家办公室

**按语:**按照年度总体工作部署,2012年体系主推技术《黄土高原旱地苹果园起垄覆膜集雨保墒技术规范》已经体系执行专家组研究讨论修改,西部综合试验站站长及相关岗位专家集体讨论通过,现予以发布实施。

国家苹果产业技术体系 2012年3月14日

## 1 技术概述

干旱少雨是制约黄土高原雨养区苹果园优质高效生产与可持续发展的主要因素之一。本区年降雨量大多集中在430~560毫米之间,并且呈现出年际和月际间降雨分布不均的特点,特别是冬春季节的持续干旱使苹果树的正常生长发育受到不同程度的影响,其优势生产潜能未能充分发挥。因此,在黄土高原苹果产区搞好冬春季果园集雨保墒工作是果园全年土壤水分管理的重中之重。本项技术经过4

年多的试验示范和大面积生产推广应用,能有效集蓄降雨、保墒抗旱、缓解需水,已取得了显著的增产提质效果。本项技术成熟度高、实用性强、应用面广,操作工序简单、使用成本较低、农民容易接受、便于推广应用,其技术成果在国内领先。

## 2 技术效果

旱地苹果园亩增产果品 300~500 公斤, 优质果率提高 15%, 亩增收 1200~1500 元。降雨量相对较少的果园、干旱年份增产效果愈加显著。每亩投入地膜 100 元, 用工 400 元。

## 3 应用范围

在年有效降雨量 430~560 毫米的黄土高原苹果产区(甘肃、陕西、山西等),适用该技术。同时,也可在本区的梨、桃、葡萄等果树旱地果园水分管理中应用。

## 4 覆膜时间

# 4.1 秋末冬初覆膜

秋末冬初覆膜在果园秋施基肥后立即进行,至土壤冻结前完成。 冬季比较暖和、冻土层浅、风大的果园可在秋末冬初覆膜为好。

## 4.2 春季顶凌覆膜

春季顶凌覆膜在土壤 5 厘米厚的表土解冻后立即进行,越早越好。冬季比较寒冷、冻土层较深、风小的果园以春季顶凌覆膜为好。

## 5 地膜选择

## 5.1 地膜的颜色

覆膜时要选择黑色地膜,选择黑色地膜的原因:一是抑制杂草、

延长地膜使用期,二是土温变幅小,三是对萌芽开花物候期没有影响。而覆盖白色地膜,可使开花期明显提前,膜下杂草丛生,地膜容易穿孔而降低使用期。

#### 5.2 地膜的质量

地膜厚度要求 0.008~0.012 毫米的地膜; 质地均匀, 膜面光亮, 揉弹性强, 耐老化性好。

## 5.3 地膜的宽度

地膜的宽度应是树冠最大枝展的 70~80%, 因苹果树的吸收根系主要集中的此区域内, 膜面集流的雨水应蓄藏在此区域。新植的 2~3年幼树地膜宽度要求 1 米, 并且单面覆膜, 树干在膜面的中央, 垄面两边膜宽各 50 厘米; 4 年以上的初果期树根据树冠大小选择 1~1.2 米的地膜, 在树盘垄面两边双面覆膜; 盛果期树根据树冠大小选择 1.4~1.5 米的地膜, 在树盘垄面两边双面覆膜。

# 6 覆膜方法

## 6.1 划线

起垄前,首先根据树冠大小和选择的地膜宽度划定起垄线。起 垄线与行向平行,用测绳在树盘两侧拉两道直线,与树干的距离小 于地膜宽度 5 厘米。覆膜的果园要求地势平坦,田间土、肥、水管 理精细。

## 6.2 起垄

按照起垄线沿行向树盘起垄。垄面以树干为中线,中间高,两边低,形成开张的"<sup>0</sup>"形,垄面高差 10~15 厘米为宜。起垄时,

将测绳外侧集雨沟内和行间的土壤细碎后按要求坡度起垄,树干周围 3~5厘米处不埋土。垄面起好后,用铁锨细碎土块、平整垄面、拍实土壤,即可覆膜。

#### 6.3 覆膜

覆膜时,要求把地膜拉紧、拉直、无皱纹、紧贴垄面;垄中央两侧地膜边缘以衔接为度,用细土压实;垄两侧地膜边缘埋入土中约5厘米。将地膜拉长3~4米后膜两边立即压土,渐次推进。

## 7 开挖集雨沟

地膜覆好后,在垄面两侧距离地膜边缘 3 厘米处沿行向开挖修整深、宽 30 厘米的集雨沟,要求沟底平直,便于雨水分布均匀。园内地势不平、集雨沟较长时,可每隔 2~3 株间距在集雨沟内修一横档。

## 8 集雨沟内和行间覆草

# 8.1 集雨沟内覆草

为了提高集雨效果,减少土壤蒸发,在集雨沟内覆盖麦草或玉米秆等作物秸秆,玉米秆若不细碎应顺向覆盖沟内,覆盖厚度以高出地面 10 厘米为好。

## 8.2 行间覆草

草源丰富的地方,最好是整个空白树行全部用秸秆覆盖,厚度达到15厘米为宜,保墒效果更加突出。

## 8.3 覆草处理

树行覆草后,立即用轻便碌碡将覆草滚碾压实,然后其上喷布

5%尿素,间隔1月喷布一次,全年喷布2~3次,以加快覆草腐化。 另外,要严防火灾,也可在覆草表面撒一层2厘米厚的细土。

## 9 覆膜后的管理

#### 9.1 严禁膜面踩踏

严禁家畜等足踢锋利的动物地膜上行走,田间作业时禁止穿高 跟鞋,疏花疏果、套袋和果实采收时梯子底部用费旧鞋底绑扎。

#### 9.2 及时修补破洞

如果膜面上发现破洞,立即用细土封闭压实,否则被大风灌入容易撕破地膜,特别在塬面风大的果园更应随时检查膜面。另外,连续使用2年的地膜,进行果树修剪工作时,谨防树枝及其它工具划破地膜。

#### 10 覆膜后的施肥

## 10.1 施追肥

覆膜后,在生长期施追肥时,可在集雨沟内行施或穴施。首先 把集雨沟内的覆草取出,然后距离膜边 3~5 厘米按施肥深度挖行或 穴。施肥后,按原来沟底高度回填土壤,并将取出覆草回复原地。 此追肥可达到"水—肥"一体的耦合效果。

# 10.2 施基肥

覆膜后至秋施基肥时,如果膜面保持良好,地膜分化度较低,破洞少,可延续到第二年继续使用。施基肥时,可在集雨沟内挖行施入。施肥后,按原来沟底高度回填土壤,并将取出覆草回复原地。

# 说明:

- ●本方案由体系平凉综合试验站站长马明研究员负责起草,体系有关专家提供了修改建议,体系执行专家组进行了认真讨论修订,西部综合试验站站长集体讨论通过。
- ●本项技术在甘肃平凉地区经过4年多的试验示范和大面积生产推广应用,能有效集蓄降雨、保墒抗旱、缓解需水,已取得了显著的增产提质效果。

报送:农业部科技教育司、农业部种植业管理司

发送: 各苹果主产省农业厅、各功能研究岗位专家、综合试验站站长 首席科学家办公室成员

国家苹果产业技术体系首席科学家办公室

2012年3月18日印发